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043ª COSMAM 17DEZ2024 

Pauta: Apresentação do Relatório Final. 

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Bom dia a todos. Estamos dando 

início a mais uma reunião da Comissão de Saúde e Meio Ambiente, hoje com o 

relatório de prestação de contas das atividades realizadas em 2024, com os 

vereadores Ramiro Rosário, Tanise, Oliboni, Cláudia e Mônica Leal. De início, 

queremos dizer que ainda não constam no relatório, porque entraram na última 

semana, mais nove processos, então, nesse total de atividades, tem nove 

processos que ainda ficaram em tramitação. Nós tivemos pautas todo ano, 

algumas reuniões internas, e também tivemos os 60 dias de enchente, que nos 

dedicamos a voluntariado, a atender as pessoas e não houve reunião, porque a 

Câmara também estava alagada. Isso prejudicou um pouco, a gente tinha a 

intenção de fazer alguns seminários, não foi possível, foi um ano atípico, vieram 

as eleições também, mas nós procuramos atender as solicitações, as pautas dos 

vereadores que constam no nosso relatório, um relatório analítico de atividades. 

Incluímos, este ano, os links, que poderão ser pesquisado futuramente, vídeos 

também, porque os vereadores precisam contar a sua história, precisam 

apresentar o que realizaram nos seus mandatos, e é importante nós deixarmos 

registrado. Essa foi a nossa preocupação: registrar todas as pautas de cada 

vereador, com ilustrações, e cada um receberá o seu relatório.  
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De imediato, eu já passo a palavra, não está aqui a nossa vice-presidente, está 

a caminho, ao Ver. Aldacir Oliboni, que está aqui do meu lado. (Pausa.) Você 

quer entregar? Primeiro a fala, não quer falar?  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.)  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Vou pegar o relatório da Ver.ª 

Psicóloga Tanise, muito obrigada. Ver. Ramiro Rosário. (Pausa.) Ver. Aldacir 

Oliboni. (Pausa.) Ver.ª Cláudia Araújo. (Pausa.) Muito obrigada.  

Passo a palavra ao Ver. Aldacir Oliboni sobre as considerações do ano de 2024. 

 

VEREADOR ALDACIR OLIBONI (PT): Queria saudar aqui os meus colegas 

vereadores, vereadoras; Ver.ª Lourdes, nossa presidenta. Saúdo aqui a Tanise, 

o Ramiro, a Cláudia, a toda a assessoria que fez o trabalho fundamental. Sem a 

assessoria, o comando da Câmara, a gente não consegue viabilizar as nossas 

reuniões. Acho que, pelo histórico que nós temos dentro das comissões, elas 

têm uma interlocução muito importante com a sociedade.  E a gente percebe 

que, na COSMAM, não foi diferente das demais comissões, onde nós recebemos 

demandas, muitas delas, às vezes, diretamente com a presidenta ou com o 

presidente que for naquele ano, e outras com a prerrogativa de o vereador trazer 

aqui e pautar o assunto. E essa interlocução geralmente se faz com o gestor 

municipal, no caso, hoje, o atual prefeito e o secretariado, e podemos dizer que, 

em todas elas, nós sempre tivemos representantes, tanto da sociedade, como 

também do poder público. E aqui está a prova de tudo o que nós propusemos 

durante o ano, por isso quero parabenizar a Lourdes e a sua equipe, que 

demonstra não só claramente sobre a importância que é a COSMAM, mas, 

principalmente, sobre os temas que nós abordamos.  

Eu, particularmente, trouxe alguns temas que... Vou citar um deles, essa questão 

da construção das unidades de saúde do Leopoldina e Coimbra, que vem desde 

1917 com uma grande pendência, e que agora, Cláudia, num acordo com o 

governo, está garantido os recursos para a construção das unidades. Então, 
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vejam só, se nós não puxamos esse assunto aqui, parece que cai no 

esquecimento. Então, isso acaba, vamos dizer assim, contemplando a demanda 

de quem está lá na ponta, com uma enorme dificuldade de poder viabilizar a 

solução, e o governo que se sensibiliza, que é um braço do poder público, que 

vai atender a comunidade. Nós temos uma peça orçamentária de mais de R$ 12 

bilhões seria quase descabido, eu diria, não atender uma demanda que a cada 

unidade de saúde pode custar 10, 11 milhões de reais. Mas é para a cidade, é 

para o seu povo, então acho que, tanto essa como tantas outras situações, como 

é o caso das unidades de saúde, que a gente pautou muitas aqui, como tantas 

outras pautas importantes que nós podemos ver no relatório, que foram 

contempladas. Algumas delas podem até ter seguimento no próximo ano, mas, 

queira ou não, grande parte delas foram solucionadas neste ano.  

Então, agradeço a parte que me toca e desejo à Lourdes, que acho que é a única 

aqui, ela e a Mônica, que não se elegeram, mas que possam, pela relação que 

tem conosco, ter uma boa sorte de estar no governo, vou torcer para vocês, 

porque é importante manter a interlocução por quem conhece os caminhos. Às 

vezes a gente pauta um assunto aqui, tem muitos que pensam:” Ah, agora é um 

problema”., A gente tem que tratar com naturalidade, nós estamos aqui para 

fazer interlocução com a sociedade e o governo e, muitas vezes, os assuntos 

são espinhosos, mas eles têm que ser encaminhados, caso contrário, eles falam 

o mal, é da política, dos políticos. Então, nesse sentido, eu acho que nós fizemos 

uma interlocução pontual e responsável. Muito obrigado e boa sorte a todos, um 

feliz Natal e um próspero Ano Novo.  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): A Ver.ª Cláudia Araújo está com 

a palavra. 

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD):  Bom dia; bom dia, nossa presidente 

Lourdes; meus colegas Tanise, Ramiro, Oliboni; Ver.ª Mônica, que ainda não 

está. Cumprimento a nossa equipe da COSMAM que trabalhou sem vocês, a 

gente sabe que nada acontece. A Renata, que não está mais aqui, infelizmente, 
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que foi muito eficiente, trabalhou muito como assessora técnica da Ver.ª 

Lourdes; o Matheus; o Oli, que é um grande parceiro, sempre aí na COSMAM. 

Agradecer ao Ricardo, meu assessor, que também está sempre atento, e às 

assessorias dos vereadores, que sempre estão prontas para ajudar todos, desde 

que seja necessário; aos jornalistas, aos fotógrafos, às taquígrafas, que estão 

sempre junto com a gente, mostrando, deixando registrado tudo aquilo que se 

fala e que se faz para que realmente a gente possa chegar a um denominador. 

Fazer reunião é muito fácil, sempre digo isso, a gente falar, falar sobre um tema 

um ano, dois anos, dez anos, vinte anos; o importante é que esta Comissão 

consiga trazer respostas, consiga mudar algumas coisas que são importantes, 

porque é para isso que a gente existe. E, como tu falaste, Oliboni, a questão das 

unidades de saúde, que foi uma luta muito grande, a questão do Coinma, ainda 

não está contemplado, a gente sabe que ainda vai demorar, mas o projeto está 

andando, as coisas estão começando a acontecer depois de tanto tempo. Então, 

isso mostra o nosso papel, enquanto comissão de cobrança, de fazer com que 

a gestão cumpra com as suas obrigações. Isso é muito importante.  

Acho que faltou aqui nas minhas pautas o “quem cuida de quem cuida”, porque 

foi uma pauta minha que não está aqui nas minhas proposições, mas a gente 

teve isso também.  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Talvez não tenha todos os 

registros de...  

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Talvez não tivesse quórum, não sei, 

mas o crédito de carbono, que é extremamente importante, eu entendo que as 

questões ambientais voltadas a esse tema são necessárias; o sistema pós-

enchente, que todos nós sofremos com isso, precisamos falar sobre isso; e o 

Novembro Azul, que é um tema que eu sempre trago todos os anos, o Outubro 

Rosa também, decidimos que seria pela Comissão. E o seminário que nós 

fizemos também, referente ao meio ambiente, que foi uma proposta minha, mas 

que a comissão abraçou como sendo da COSMAM. Então, são temas 



 
                 Câmara Municipal de Porto Alegre 

                     Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 
               043ª COSMAM 17DEZ2024 

 

 

pág. 5 

 

importantes; todos nós, vereadores da Comissão, temos as nossas pautas que 

sentimos ser importante trazer. As nossas visitas foram muito importantes. Nós 

poderíamos ter feito, quem sabe, mais. Acho que isso fica como registro para a 

nossa próxima Comissão, para o próximo ano, que nós possamos, de repente, 

ter mais visitas in loco, porque isso é importante também para que nós possamos 

ver de perto as necessidades dos postos de saúde, dos hospitais, do meio 

ambiente, assim como fizemos em outras gestões, na Lomba do Sabão, e tantas 

outras coisas que foram feitas pela Comissão.  

Inicialmente, quero parabenizar a Ver.ª Lourdes pela condução, tivemos dois 

meses que as enchentes nos impossibilitaram de fazer mais, e que, graças a 

Deus, conseguimos superar mais essa barreira que foi imposta neste ano. Muitas 

foram as dificuldades, mas nós sobrevivemos e seguiremos trabalhando por 

Porto Alegre. Parabéns a todos os colegas. Muito obrigada pela parceria; 

obrigada a todos que estiveram na comissão. Um Feliz Natal e um Feliz Ano 

Novo para todos nós, com muita paz e muito amor.  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Ver.ª  Tanise.  

 

VEREADORA PSICÓLOGA TANISE SABINO (MDB): Bom dia a todos. Saúdo 

aqui a nossa presidente da Comissão, a Ver.ª Lourdes; saúdo o Ver. Ramiro, a 

Ver.ª Cláudia, Ver. Oliboni, também aqui os nossos colegas servidores. Quero te 

parabenizar, Lourdes, na tua presidência, na tua e da vice, a Mônica, pela 

condução dos trabalhos neste ano. Este ano foi um ano difícil, tivemos as 

enchentes em meados de maio, ali, início de maio, mas, enfim, o trabalho 

continuou. E vejo que esse relatório... Já estou há quatro anos nesta comissão, 

a todo o tempo do mandato, e cada presidente faz este relatório no final do ano 

e, a cada ano, vejo que ele está melhor, a cada ano ele está diferente. Acho que 

tu inovaste também, Ver.ª Lourdes, trazendo algumas questões novas, como 

essa questão de ter a foto e as pautas, achei muito legal, até para a gente 

lembrar o que discutiu. Talvez, só uma sugestão para o próximo relatório, se a 

gente for continuar neste perfil também, tiveram algumas pautas coletivas da 
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Comissão, que é isso que a Cláudia está falando, do Outubro Rosa, do 

Novembro Azul. Talvez colocar uma folha assim, pauta coletiva, enfim, pauta da 

COSMAM. E outra coisa que achei legal, que tu também colocaste aqui no final, 

é o que saiu na mídia em relação à COSMAM. É bem legal, não é? A mensagem 

do Correio do Povo, o Simers, que esteve conosco em alguma pauta aqui, 

colocou também alguma coisa no site. Aqui no Correio do Povo também teve 

uma outra manchete nossa, ficou bem legal. Cada vereador aqui tem a sua 

pauta, tem os seus temas, a gente vê pelas fotinhos e os temas de cada um, 

acho que isso é muito legal, muito rico. O ano se deu de uma forma tranquila, 

saudável, acho que tu conduziste bem. Enfim, acho que foi um ano, em que pese 

tivemos as enchentes e a gente ficou algumas sessões, alguns encontros sem 

ter reunião, acho que foi um ano com bastante trabalho. Então, parabéns mais 

uma vez, Lourdes. Quero encerrar desejando Feliz Natal e Feliz Ano Novo.  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Obrigada, vereadora. Vereador 

Ramiro.  

 

VEREADOR RAMIRO ROSÁRIO (PSDB): Pessoal, foi boa a convivência com 

vocês ao longo desse ano na COSMAM. Lourdes, parabéns pela presidência, 

pela forma como tu conduziste todo esse processo. Tu és uma pessoa muito 

boa, de bom trato, muito organizada, muito competente. Tenho certeza que 

agora também, nos teus novos desafios, tu sempre colherás muito sucesso, 

porque tu és merecedora por tudo o que tu faz e pela forma como tu lidas com 

as pessoas. Contem comigo na CCJ no ano que vem, e vamos seguir 

trabalhando firme.  

 

PRESIDENTE LOURDES SPRENGER (MDB): Bem, só para registrar, nós 

temos aqui 72 pareceres da Comissão durante o ano, mas entrou mais nove. 

Isso aí está no relatório, na página de atividades. Tivemos 41 reuniões 

ordinárias, entre estas a prestação de contas da Secretaria da Saúde, no início 

aqui, e também algumas demandas externas recebidas. Está tudo registrado. 
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Todas as atividades, de acordo com as atas, constam no relatório. E também, 

como eu disse, temos os links de apanhados taquigráficos para qualquer dúvida 

que possa haver. E foi um trabalho bem, vamos dizer, exaustivo. Agradeço à 

advogada Isadora, que nos assessora, que fez todo esse trabalho de gráficos; à 

equipe da COSMAM, ao Oli, que conheço há tanto tempo, pois é a terceira vez 

que eu estou presidindo esta comissão. Estamos encerrando essas atividades 

com muita honra de ter participado com a nossa equipe de vereadores 

competentes, dedicado às suas pautas. E desejamos que a próxima comissão 

trate destas questões que nós iniciamos aqui, como as atividades de acidentes 

climáticos, tivemos aqui uma equipe muito competente da UFRGS também, de 

pesquisadores, que nos propiciou conhecimentos, mesmo antes desta enchente, 

de que realmente seriam cada vez mais intensas as tempestades, cada vez com 

menos margem de tempo, porque nós tivemos a enchente 1941, não 

imaginávamos que teríamos duas tempestades fortes no ano passado, e neste 

ano essa calamidade que foi a nossa enchente. Entre outros temas que a gente 

aprendeu muito aqui, na área da saúde, meio ambiente. Na área dos animais 

tivemos prestação de contas, afinal a gente conseguiu disciplinar a causa animal 

em Porto Alegre e hoje nós temos legislação. Nós aprovamos na Câmara 200 

mil castrações, a Prefeitura executando, e com isso deixam de nascer mais de 3 

milhões de animais; só assim a gente vai terminar com animais abandonados, 

com tanta denúncia, com tanto abandono, e custo também para nós, da proteção 

animal. Para os vereadores que ficam, temos o PPA ano que vem, vamos tentar 

dobrar essa meta para 400 mil castrações, onde eu estiver eu vou apoiar; não 

sairemos da política, que é algo que está intrínseco. Agradeço a todos, e a gente 

vai ficar em contato. Muito obrigada. (Palmas.)  

 

(Encerra-se a reunião às 10h33min.) 


